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1. Která z následujících zemí je obecně považována za stát s diktátorským režimem?  
a) Argentina 
b) Indie 
c) Severní Korea 
d) Arménie 
 
 
2. Přiřaďte k uvedeným organizacím OSN jejich hlavní zaměření:  

 
1. UNEP  
2. UNICEF  
3. WHO  
4. FAO  

a) děti  
b) výživa a zemědělství  
c) životní prostředí  
d) zdraví  

 
 
3. Která z následujících zemí nepatří mezi postsovětské země, tj. nikdy nebyla součástí bývalého 
Sovětského svazu? 
a) Srbsko 
b) Uzbekistán 
c) Moldavsko 
d) Ukrajina 
 
 
4. Která z těchto mezinárodních smluv se zabývá změnou klimatu?  
a) Istanbulská úmluva (2012) 
b) Pařížská dohoda (2015) 
c) Basilejská úmluva (1989) 
d) Lisabonská smlouva (2007) 
 
 
5. Jaký je klíčový princip Cílů udržitelného rozvoje (SDGs)? 
a) Růst za každou cenu (Growth at any cost) 
b) Nezanechat nikoho pozadu (Leave no one behind) 
c) Zaměření především na rozvojové země (Primary focus on developing countries) 
d) Děti na prvním místě (Children first) 



6. Letos (2025) slaví 80. výročí významná mezinárodní organizace, která si klade za cíl 
udržování mezinárodního míru a bezpečnosti, rozvoj spolupráce při řešení mezinárodních 
problémů a podporu lidských práv. O kterou organizaci jde a jaký zásadní dokument tvoří 
základ jejího fungování? 
a) NATO a Washingtonská smlouva 
b) Světová obchodní organizace a Všeobecná dohoda o clech a o obchodu 
c) Haagská úmluva a Kodex o právech osob ve válečných konfliktech 
d) OSN a Charta OSN 
 
 
7. Jak velká část dívek dokončí základní školu v zemích s nízkým příjmem? (Světová banka 
definuje země s nízkým příjmem jako státy, jejichž roční národní důchod na osobu nepřesáhne 
1145 USD). Jedná se přibližně o: 
a) 10 % 
b) 20 % 
c) 40 % 
d) 60 % 
 
 
8. Ke každému pojmu 1–8 vyberte ze seznamu níže jednu přiřaďte ze seznamu zemi, se kterou 
daný pojem nejvíc souvisí. 
 

1. Koltan: 

2. Srebrenica:  

3. Tálibán:  

4. Tigraj:  

5. Buča: 

6. Maduro:  

7. Darfur:  

8. Rudí Khmerové:  

 
Seznam zemí: Jihoafrická republika, Chorvatsko, Súdán, Kuba, Ghana, Afghánistán, Bangladéš, 
Kambodža, Kolumbie, Bosna a Hercegovina, Moldavsko, Demokratická republika Kongo, Ukrajina, 
Etiopie, Venezuela, Zimbabwe.  
 
 
9. Která komodita je pro ekonomiku Nigérie z nabízených možností nejdůležitější? 
a) káva 
b) bavlna 
c) ropa 
d) diamanty 
 
 



10. Co označuje pojem brain drain? 
a) Přínos imigrace nekvalifikovaných osob pro cílovou zemi. 
b) Finanční prostředky zasílané migrantům z jejich domovských zemí. 
c) Návrat migrantů s nově získanými dovednostmi do země původu. 
d) Odchod kvalifikovaných osob, který způsobuje nedostatek odborníků v zemi původu. 
 
 
11. Co nejlépe vystihuje politiku apartheidu, která byla praktikována v Jihoafrické republice 
v letech 1948–1994? 
a) Podpora multikulturní společnosti a rovného přístupu ke vzdělání. 
b) Omezování ekonomického rozvoje černé populace kvůli její nízké míře natality. 
c) Institucionalizovaná rasová segregace a diskriminace ve prospěch bílé menšiny. 
d) Dobrovolná separace jednotlivých etnických skupin s cílem zachovat kulturní tradice. 
 
 
12. Následující tabulka uvádí hrubý domácí produkt (HDP) na obyvatele v USD (2023) pro 
vybrané africké země podle Světové banky. 
Země HDP na obyvatele (USD, Světová banka) 
Nigérie 2400 
Jihoafrická republika 6800 
Keňa 2200 
Etiopie 1000 
Egypt 4000 

 
Které z následujících tvrzení vyplývá z výše uvedené tabulky? 
a) Nigérie má nižší HDP na obyvatele než Egypt, ale vyšší než Keňa. 
b) HDP na obyvatele v Jihoafrické republice je téměř pětkrát vyšší než v Etiopii. 
c) Keňa má vyšší HDP na obyvatele než Nigérie i Egypt. 
d) Rozdíl mezi Jihoafrickou republikou a Egyptem v HDP na obyvatele je 1800 USD. 
 
 
13. Který z následujících cílů je klíčovou součástí Evropské zelené dohody (Green Deal)? 
a) Zvýšení produkce uhlí v EU o 25 % do roku 2035 pro zajištění energetické bezpečnosti. 
b) Snížení emisí skleníkových plynů o 55 % do roku 2030 ve srovnání s rokem 1990. 
c) Zrušení emisních povolenek do roku 2030 a současná podpora fosilních paliv. 
d) Postupné omezování investic do obnovitelných zdrojů energie ve prospěch navyšování podílu jádra 
na energetickém mixu o 5 % ročně (do roku 2040). 
 
 
14. Nejchudší zemí Ameriky je 
a) Barbados. 
b) Nikaragua. 
c) Bolívie. 
d) Haiti. 
 
 



15. Mezi důležité rozvojové nevládní organizace patří:  
a) Světová obchodní organizace 
b) NATO 
c) Člověk v tísni 
d) Rozvojový program OSN 
 
 
16. Která z následujících asijských zemí je často uváděna jako úspěšný příklad transformace 
rozvojové země na vyspělou ekonomiku? 
a) Gibraltar 
b) Singapur 
c) Pákistán 
d) Bangladéš 
 
 
17. Během genocidy ve Rwandě v roce 1994 proti sobě stála následující dvě etnika: 
a) Hutuové a Tutsiové 
b) Hanové a Ujguři 
c) Sámové a Tataři 
d) Masajové a Sukumové 
 
 
18. Přiřaďte loga (resp. jejich čísla) k názvům organizací: 
a) NATO:  
b) Amnesty International: 
c) Člověk v tísni:  
d) UNICEF:  
 

1  2  3  4  

 
 
 
19. V roce 2000 činil podíl plochy chráněných území Republiky Ševeliles 20 % rozlohy země. 
V roce 2025 byl podíl chráněných území na celkové rozloze země již 40 %. Vyberte tvrzení, 
které není pravdivé. 
a) Podíl plochy chráněných území na rozloze země se zvýšil o 100 procent. 
b) Podíl plochy chráněných území na rozloze země se zvýšil o 20 procent. 
c) Podíl plochy chráněných území na rozloze země se zvýšil o 20 procentních bodů. 
d) Podíl plochy chráněných území na rozloze země činil v roce 2025 dvojnásobek rozlohy roku 2000. 
 
 
 
 



20. Který stát na Blízkém východě nepatří mezi tzv. „ropné ekonomiky“? 
a) Izrael 
b) Spojené arabské emiráty 
c) Kuvajt 
d) Katar 
 
 
21. Ve kterém podnebném pásu se nejčastěji vytvářejí pouště a polopouště? 
a) v subpolárním 
b) v mírném 
c) v subtropickém 
d) v tropickém 
 
 
22. Co se stalo v posledních dvaceti letech s podílem světové populace žijící v extrémní 
chudobě? (Světová banka definuje „extrémní chudobu“ jako situaci, kdy člověk žije s méně než 
2,15 USD na den) 
a) přibližně se zdvojnásobil 
b) přibližně se ztrojnásobil 
c) zůstal přibližně stejný 
d) klesl přibližně na polovinu 
 
 
23. Co označuje pojem remitence? 
a) Finanční převody vlád zemí, odkud migranti pocházejí, do zemí, v nichž aktuálně pracují. 
b) Daňové odvody migrantů v rámci daňového systému zemí, ze kterých pocházejí. 
c) Peníze nebo zboží, které migranti posílají zpět do svých domovských zemí. 
d) Zahraniční investice do infrastrukturních projektů v rozvojových zemích. 
 
 
24. Který z následujících afrických států nikdy nebyl formálně kolonizován evropskou 
mocností? 
a) Ghana 
b) Etiopie 
c) Angola 
d) Pobřeží slonoviny 
 
 
25. Světová banka rozděluje země do čtyř skupin dle velikosti jejich průměrných příjmů. 
Přiřaďte země do správné příjmové skupiny.  
 

1. Vysoký příjem  
2. Vyšší střední příjem 
3. Nižší střední příjem 
4. Nízký příjem 

a) Kambodža 
b) Středoafrická republika  
c) Argentina  
d) Spojené arabské emiráty

 


